

MAGYAR KURIR

A' FELSÉGES CSÁSZÁR ÉS APOSTOLI KIRÁLY KE-
GYELMES ENGEDELMÉBŐL.

Indúlt Bétsből, Pénteken Junius 30-dik napján, 1815-dik esztendőben.

B é t s.

Végezete az 51-dik számú M. Kurir' Toldalékjának utolsó lapján felbeszakadott megjutalmaztatások' előadásának: —“

„Báró *Mohr* és Gróf *Nugent* Feldmarschallajtnantok, Gróf *Stahrenberg*, Báró *Gepert* Generalmáyorok, és a' General Stábnál lévő Oberster Báró *Fleischer*, a' Leopold Rendnek Kommendatori keresztjével — Oberster *Baumgarten* a' Chateler gyalog Regementjétől, Kapitány *Asti* a' Toskána Dragonyosoktól, Major *Flette* a' 8-ik Vadász Bataliontól, Kapitány *Gerardi* a' Simbschen Regementjétől, Kapitány *Kardos* az Angliai Régens Princz és Kapitány *Mombach* a' *Lichtenstein* Huszárjaitól, ugyan ezen Rendnek kis keresztjével; Major *d'Aspre* pedig a' Mária Theresia Rendjének kis keresztjével tiszteltettek-meg. Végezetre Kapitány *Aichlener* a' Chateler gyalog Regementjénél Májorrá tétetett, F. M. L. Báró *Bianchinak* három arany és tizenkét, vitézségi érdempénzek oly rendelés mellett adattak kezébe, hogy azokat a' katonaság között, a' Strázsamesteren kezdve alá felé, a' magokat különösebben megkülönböztetett embereknek oszsa-ki.

Nagy Britannia.

A' Parlamentum' felső házában Jun. 8-dik napján a' Szeretsen, vágy az Áfrikai rabszolgavásár jött ismét kérdésbe. Lord *Grenville* így beszéllet: —“ Ha már, úgy

mond, ez a' hadakozás úgy fog elvégződni mint minnyájan ohajtjuk, én igen tanácsosnak lenni tartom azt, hogy 18-dik *Lajos-tól* sürgetőleg kívánjuk-meg, hogy ezt a' vásárt ő is egészszen és haladek nélkül törölje-el, annyival is inkább, minthogy ez mostanában valósággal félbe szakasztatott Frantzia országban, a' mellyet az ott levő mostani Országlónak betsületére meg kell vallanunk, bár melly gyűlölséges ember legyen is ő egyéb eránt. — Az után Lord *Liverpool* beszéllet a' Ministerek' nevében, igérvén, hogy semmit el nem fognak mulatni a' Ministerek, a' mi ezen célznak elérhetését elősegélheti, 's a' 18-dik *Lajos'* szelid és emberszerető tulajdonságától is hitelesen lehet várni azt, hogy magát ezen tekintetben nem fogja Anglia' kívánságának ellene szegezni.

Az után a' Romai Catholicusok' kívánságai fordultak elő. *Donoughmore* nevű Gróf hosszasán belébotsátkozott mind azoknak a' környüllásoknak előbeszélésébe, a' mellyek ezen tárgyra nézve a' Parlamentomban sok esztendőktől fogva elő fordultak. — Lord *Grenville* azt mondotta, hogy ha szintén néki telyességgel nem tettik is az a' hang, mellyen a' Britannus Catholicusok mostan ismét beszélteni elkezdettek, de azt tsakugyan szükségesnek iteli lenni, hogy ez a' dolog még egyszer elő vétetessék 's megvizgáltassák. — Minister Lord

Liverpool nem találta jónak lenni a' dolognak ismét vizsgálás alá leendő vétettetését: — „A' Britannus Catholicusok úgy mond most mindent kívánnak; elébb meg kellenne határozniok, hogy mit kívánnak, 's az után lehetne fontolás alá venni, hogy mit lehetne nékiek megengedni.“ — Mások is vélekedtek a' Lordok között úgy, mint *Liverpool*, melyre nézve vissza vettetett a' Gróf *Donoughmore* jóvallása.

Azóltá, hogy az Ánglus armáda Belgiumban van, a' *Woolwichi* nagy fegyveres házból 30 millió puskatöltések, 30 ezer hordó puskaapor (minden hordót 90 fontra számlálván) hozattattak által a' száraz Európába. — *Plymouthban* mostanság 20 ezer puska, 300 ezer puskatöltést raktak hajóra, a' mellyek egyenesen vitettetnek a' Royalisták' számára a' Frantzia partokra. —

Az Északi Amerikából Londonba már megérkezett legújabb hírek, Május 25-dikén indultak onnét. Az égygyesült Státusokban kijövő újságlevelek között a' nevezetesebbik, melynek neve *National Intelligencer*, egy cikkelyt adott-ki, a' melly abban a' tekintetben is méltó a' figyelmetességre, hogy szemlélni benne, miképpen gondolkozzanak az oda való lakosok a' Frantzia országai új történetekről: —

„Mi Amérikaikak, úgy mond, sem nem remélnünk, sem nem kívánunk semmit egy idegen Országlószéktől is. Frantzia országra nézve is éppen ilyen az állapotunk; nekünk mind egy, *Bonaparte* vagy egy *Lajos*, egy Császár vagy egy Király uralkodják is ott. Mi 16-dik *Lajost* nem gyűlöljük, *Napoleonnak* sem tartozunk semmi kötelelességgel. Ezen utólsónak a' kereskedést illetett rendelései, nekünk igen ártalmasok voltak, noha már még az ő számkivettetése alatt megszűntek vala olyanok lenni. Amerika az egész világgal békekességben élni kíván; nem akarja magát az Európai politikai dolgokba avatni. Tsak jussainknak nyilvánosságos megsértetése ragadhat-ki bennünket békekességos nyűgodal-

munkból. Nem kívánunk egyebet az Európai Hatalmasságoktól, tsak hogy függetlenségünket 's a' mi ezzel öszszetsatoltatva lévő jussainkat tartsák tiszteletben. A' mi *neutralisságunk* azonközben már most, minthogy a' hadakozás Frantzia ország és Anglia között gyaníthatóképpen kiüt, ismét ki fog tétettetni a' veszedelemnek. Ha ezek a' Frantzia országai változások az előtt történtek volna, hogy a' mi Angliával való békekességünk *Gentben* megkötetett, mi hasznot tudtunk volna azokból hajtani magunknak: de minthogy így nem történt a' dolog, már most semmi okunk is nintsen a' *Bonaparte*' megjelenésén való örvendezésre.“

Megjegyzésre méltó innep az Ánglusoknál annak a' *Magna Chartanak* innepe, mellyen ezen sziget' lakosainak személyes szabadsága fundálódik. A' *Norfolki* Herceg már előre elútozott Londonból a' maga nagy jószágaira, hogy ott, *Arundel-Castel* nevü fényes kastélyában készületeket tétessen ehez a' nagy innepi pompához. Egyebek között különösen erre az alkalmatosságra egy *Gothus templomot* építettett, a' melynek hossza 80, szélessége 35 's magassága 30 lábnyom; *Gothiai*, festett üvegekből való ablakai vannak; minden féle Heraldikai tzipraságok, emblemák, szemléltetnek rajta, mellyek mind igen finum munkával készültek. A' kastélyban találató nagy és pompás szobák, mind Gothiai izlés szerént tziprittattak-fel; hasonló drága készületek tétettek mind ezeknek megvilágosittatásokhoz. A' legnagyobb vendégség Junius 21-dik napjára volt határoztatva, melly a' *Kék-striflikötő* Rend' minden tagjainak volt határoztatva. Megjelenni készültek erre a' fényes pompára a' Régens Princzel és testvér ötseivel egyetemben az országnak többnyire majd minden tagjai. Gazdag készületek tétettek a' régi Ritteri tusakodásokra (tournoirozásokra) is, a' melly játéokra három napok határoztatnak, mellyek után a' fő Aszszonyságok'

báljaik következtek. Junius 13-dikán kezdődött-el a' fényes innep, és 21 napokig tartott, mellyek alatt minden nagyokat kistsinyeket, gazdagokat szegényeket, megvendéglett *H. Norfolk*.

Német Ország.

A' *Heidelbergei* vidékeken lévő nevezetes hegyek között a' legmagasabbnak tétéjére, melynek *Königstuhl* a' neve, ezen alkalmatosságra egy különös szépségű kifaragott nagy követ helyheztek-fel, oly czélzással, hogy ha, mint szokásban van, ezt a' nevezetes hegyet a' Monarkhák is megtalálnák mostan szemlélni és reá felmennének, kérjék ő Felségeket, hogy ezen kőre üljenek-le, 's a' hegynek *Königstuhl* helyet *Kaiserstuhl* nevet adjanak. Valósággal meg is látogatták a' Felséges Császárok a' szép környékek között ezt is, s' még a' munkások között egygyet a' kőnél dolgoztatni találván, őtet felségesen megajándékozták.

Jun. 18-dikán néhány Orosz Lovas Regimentek marschiroztak-el Heidelbergga mellett a' *Manheim* felé vivő úton, mellyeket a' két Császárok s' a' hozzájuk tartozó Princzek és számos kísézőik a' *Neckár* vize' hídjának végénél néztek-meg. — 19-dikben útnak indult innét *Heidelbergából Rastadt* felé a' fő hadi szállás' Cancelláriája, és 20-dikban magának a' fő hadi szállásnak is egy része. Maga a' fő vezér Hertzeg *Schwartzenberg* még ekkor megmaradt volt *Heidelbergában*. Az óta minden nap takarodnak ott által a' Rénus felé az Orosz Regimentek. A' Bavarus ármáda már ekkor egészen által takarodott volt a' *Rénus'* bal partjára.

Frantzia Ország.

Minekelőtte Párisból elindult *Bonaparte* a' birodalom' fő Cancellariusának előlülése alatt egy Országló Biztosságot, melynek tagjai a' Princzek; 's a' Hadi Minister Marschal *Davoust* előlülése alatt, a' tsendesség' fenntartására is egy Biztosságot hagyott hátra, melynek tagjai a' Politziai

Minister *Fouche*, 's a' Párisi Präfektus, 's a' Polgármester.

A' Monitörben külömbkülömb véres öszszetsapások emlittetnek, mellyek a' *Vendei* departamenteknek külömbkülömb vidékein a' Royalisták és Bonapartisták között történtek, a' mellyek azt mutatják, hogy Frantzia országnak ezen szerentsétlen részében ismét nagyon elhatalmasodott a' hazafiak között való hadakozás. —

A' *Vogesis'* hegyei között tüzesen folytatják a' Frantziák a' sántzoknak tsinálását. *Zabern* felé, 's a' *Straszburg* és *Nancy* között való úton mondják hogy igen nevezetesek légyenek ezen sántzok. A' *Pfaltzburg* felé vivő utak is megrakattattak batiériákkal. Az a' *Dononi* passus, mellyen *Lotharingiának* belső részeire kell menni, egészen hozzáférhetetlennek tartatik lenni. Hasonlót irnak a' *Slitstadti* utakról 's a' *Saint-Mariae-aux-Mines* völgyeiről.

A' *Baseli* levelek szerint ott Jun. 18-dikán legalább 200 ágyúlövést számláltak-meg. A' *Báselieknek* azt izente a' *Hünnigeni* Frantzia Kommandáns, hogy a' város minden esetben bátorságban lehet, és még akkor sem félhet semmitől, ha mindjárt által mennének is a' Szövetségesek a' *Báseli* hídon; mivelhogy a' Frantziák minden esetben kiméllve fognak bánni Helvétziával.

Jun. 20-dikán irták *Báselből*, hogy akkor éjjel sok fegyveres népnek által menetelét várták ott a' városon felyül, nevezetesen *Rheinfeldennél*. — A' Frantziák nem nagy számmal voltak *Báselnek* szomszédságában, tsak valami 8 vagy 9 ezeren; hanem *Befordnál* meglehetősen számmal állottak.

A' *Genevai* levelek szerint 17-dikben *Carougét*, mint hallatott, elfoglalták volt a' Frantziák, és a' *Genevai* kapuk bezárva tartattak.

Hadi Történetek.

Néhány rendbéli nagános leveleket olvastunk a' Jun. 18-dikán történt véres verkedésekről, hanem, minthogy ugyan

ezeokról minden órán várjuk a' hivatal szerint való kényülállásos előadást, tehát most elégnek tartjuk csak némelly fontosabb környülállásokat említeni ezen magános levelekből: —

Jun. 19-dikén ilyen tudósítást tettek *Brüsselben* közönségessé: — „Éppen most érkezik-bé ide, a' *Hertzeg Bassanó tábori kotsijában*, egy *Ánglus Kurir*, azzal a' hirrel, hogy az ellenséges ármáda tökéletes hátrálásban foglalatoskodik; 3000 ágyut fogtak-el a' Szövetségesek *Napoléonnak* minden tábori bagázsijával egyetemben.

Azt írják továbbá említett magános tudósítók, hogy már a' tsata' napján réament volt az elfogott ágyuk' száma 300-ra, a' fogságra esett katonák' száma pedig 10 ezerre, kik között mondatták lenni *Lefebvre-Desnouettes* éa *Pire* nevű Generálisokat is. Mások *Gen. Bertrandot*, 's *Napoleonnak* két Adjutánsait *Dumoulint* és *Cambacerest* is azok között, *Vandammét* pedig az elestek között mondották lenni. — A' *Bonaparte* kalapját és köpenyegit a' tsata' mezéjin találták-meg.

Éppen ma kapánk egy környülállásos előadást a' 15, 16, 17 és 18-dik Juniusi nevezetes ütközetről, a' melly Jun. 21-dikén hirdettetett-ki *Heidelbergában*: de már ma, minthogy a' M. Kurir éppen a' nyomtatás alá menni készül, ezzel sem szolgálfiatunk Olvasóinknak. Annyival többet ígérhetünk a' jövő keddre.

A' vége felé ezek fordulnak elő ezen *Heidelbergában* kihirdetett előadásnak: — „A' Szövetségesek vesztése ezen véres napokon, a' holtakat és sebesekeket egygyütt vévén, réa' mehetett harmintz ezerre. Az *Ánglus* ármádánál elesett főbb tisztek között vannak: A' *Braunschweig-Ölsi Hertzeg*, *Picton*, *Ponsonby*, és *Fuller* nevű Generálisok, 's *Hertzeg Wellingtonnak* két Adjutánsai *Gordon* és *Canning* nevű Obersterek; megsebesedtek: az ármáda fő Kvártélymestere *Lancey*, Generális *Barnes*, a' *Belgiumi* Koronaörökös Princz, Lord *Fitz-*

roi-Somerset, a' *Nassau-Weilbugi* örökös Princz (de ez csak gyengén), 's a' *Hertzeg Wellington*' kísérei között *Austriai Gen. Vincent*, Orosz Generális *Pozzo-di-Borgo*, 's a' *Hertz. Adjutánsai* majd mind.

Harmadszori Jelentés.

A' Méltóságos L. Báró *Losadi Györffy* sósef Ur ő Nagysága, *Erdélyben*, *Szekely Udvarhelyi Széken*, *Homorod Lövéte* nevezetű Helységben lévő vas Bányájához következő Individuok kívánatnak meg: egy Szén egető mester (*Köhlermeister*) esztendei 300 Rforint fixa fizetés és szabad szállás mellett, egy Olvasztó mester (*Schmelzmeister*) 350 Rforint fixa fizetés, és szabad szállás mellett, — egy minden vas eszközököt készíteni tudó Kovács (*eingeschickter Schmid*) 350 Rforint fixa fizetés, és szabad szállás mellett; egy Hámor mester (*Hammermeister*) 350 Rfor. szabad szállás és fixa fizetés mellett; egy Atsmester, a' ki egy vas manipulációnál magát elő adó minden fa eszközököt készíteni tudjon 350 Rforint, fixe fizetés, és szabad szállás mellett. — A' kik a' fenn meg nevezett mesterségeket, tudják, és kedvek vagyou a' titulált Báró Urnak szolgálatjába állani, tessék magokat levelek, és mesterségbéli tudományokról való hiteles attestatummokkal, *Erdélyben*, *Sz. Udvarhelyen*, a' fenn titulált Báró Urnál, vagy pedig M. Országban *Szathmár Vármegyében Nagy Bányán Cs. és K. Ingrossista Barátosi Finta János Urnál*, mint a' Mélt. Báró Urnak ezen dologban megbizottjánál, ezen folyó esztendő *Áugustus* utolsó napjáig jelenteni. — A' kik magokat jó attestatomok mellett jelentik, bizonyosok lehetnek felvétettettek felől, úti kötségek távulságokhoz képest meg fog határoztatni, és kinek kinek felvételekről való resoluziójokba tudtokra adatni. — Sz. Udvarhely 3. Máji 1815.

Honnyi Levelek, Tudósítások, és Egyebek,

Nro. 38.

A' Magyar Kurir 52-dik darabjához.

Petersburgból ezt írják hozzánk: —

„A' mult Aprilis 28-dik napján reggel hét órakor meghalálozott itt *Széky János* Medicinæ és Chyrurgiae Doktor, a' Frantzia országi Betsület Rend Vitézze 's ugyan azon ország Tudós Társaságának egyik érdemes tagja. Hasznos életének még csak a' 32-dik esztendejét sem tölthette-bé. Ily korán való halálát okozta: májban a' Szorúltság (Obstructiók), és tüdőben a' kelevények (Tuberculae). Májusnak első napján délelőtt tiz órakor pompás volt az ő eltemettetése, melyre nem csak az itteni Császári Académiabéli tanuló ifjuság (melly most mintegy 450 főből áll), és annak minden Elöljárói 's Professzorai, hanem több más fő emberek is megjelentek. Az itteni Császári Akadémia ő benne egy olyan érdemes tagját vesztette-el, melytől legnevezetesebb diszét már is meltán 's meggyőződésből reménlette. Tsendes nyugalom ölelje az ő hideg tetemeit.“

Ezek eddig a' Petersburgi Tudósítónak szavai. Mi a' boldogúlnak Bétsben lévő barátjai, a' kik őtet közelébről esmértük, azokra nézve a' kik őtet csak távolabrol, hírében nevében esmérték, illendőnek tartjuk, rövid de szép életembeli pályafutásáról a' következőket feljegyezni. *Széky János* elfelejthetetlen Barátunk, született *Ugotsa* vármegyében *Nagy Szőlőson* 1783-dik esztendőben September' 21-dik napján. Minekutánna édes szüleit igen korán elvesztette, maga megkettőztetett szorgalmatosságának a' tudományokban, és álhatalosan példás jóviseletének köszönhetette, hogy a' Déák hat iskolákat Szigethen 's Nagy Károlyban szembetünő nagy előmenetellel és

megérdemlett ditsérettel elvégezhetette, a' Philosophiai Tudományokat pedig hasonló megkülömböztetésével Egerben tanúlván, az után hogy az Ifjuságot is annál nagyobb előmenetellel a' szép Tudományokban taníthassa 's a' jó erkölcsökre nevelhesse, a' Kegyes Iskolabéli Papok érdemes Rendjébe Szegeden béállott. Itt két esztendeig tanítván, által tétetett Temesvárra, a' hol is öt esztendőknél lefolyása alatt külömbkülömbféle Professori hivatalokat mind Elöljáróinak mind pedig Tanítványainak legnagyobb meglegedésekre 's hasznokra viselt, 's ezen időközben 1804-dik esztendőben a' Pesti Universitásnál a' Philosophiai Doctoratust is megnyerte, de tapasztalván végtére az 1806-dik esztendőben, hogy az ő megkettőztetett tanítói buzgósága miatt a' mejje meggyengült, a' fenntisztelt Szerzetből, ettől igen sajnáltatván, kilépett. Annakutánna Bétsbe jött az Orvosi Tudományoknak megtanulására, és hogy azokat tökéletesen magáévá is tette, bizonyosága lett 1813-dik esztendőben Januáriusnak 29-dik napja, midőn ő a' Doctori grádustra felemeltetett, melyről ugyan azon esztendőben Febr. 9-dik napján a' 12-szám alatt költ Magyar Kurir is méltó ditsérettel tett említést.

Ezen most említett esztendőnek vége felé az Orosz Császár szolgálatjába 2000 Rubla fizetéssel (egy Rubla a' mi pénzünk szerint 100 krajtzárt teszen), által lépni meghivattatván, minekutánna arra a' Felsőleges Austriai Császár 's Apostoli Királytól is engedelmet nyert, 1814-dik esztendőben Mártzius 26-dikán Bétset ide hagyta, 's Helvétziában Bâsel városán által útozván egyenesen Párisba ment a' Felsőleges Orosz

Császárhoz, 's oda Aprilis 18-dikán meg is érkezett, a' hol az után is, hogy az Orosz hadi seregek hazájok felé vissza tértek, ő azon nemzetbéli katonák ispotályaikra gondot viselni, hátrahagyatott. Ezen reá bízott bajos és fáradságos hivatalt a' maga Előljáróinak tökéletes megelégedésével elvégezvén, September 24-dik napján Páris városát oda hagyta; 's alig érkezett-meg az esztendőnek vége felé Petersburgba, hogy

azonnal terhes betegségbe esett, tudni il-lik: a' rugó inaknak forró nyaválájába (Febris nervosa). Kigyógyúlt ő ugyan eb-ből annyira mennyire, míg végtére az ő fennemlített egyéb nyavajái, hasznos éle-tének örökre véget vetettek. Bétsben a' Szent Barbara templomában Májusnak 18-dikán halotti Szent Mise tartatott érette, mellyen sok jó barátjai 's esmérőssei meg-jelentek.

Bétsi barátjai közzül égygyik ilyen koporsókőre való irást készített a' boldogúlnak emlékezetére: —

D. M. S.

Qui hac transis Viator,
 Quamquam festinas (non est mora longa) Siste gressum,
 Et humanae memor sortis angustulam hanc,
 Qua magni clauduntur Manes,
 Paulisper conspicio Urnam.
 Hic exanimis quiescit, qui nunquam quieti indulsit,
 Joannes. Carolus Széky.
 AA. LL. Philos. Chirurg. et Medic. Doctor,
 In omnibus Compendium.
 Medicus Annorum serie Tyro et Juvenis,
 Perspicaci ingenio, casta experientia Veteranus et Senex.
 Hic, qualis futurus esset, Puer edocuit.
 Fortunam in primo Vitae limine novercam Expertus
 Ejus inconstantiam constanti semper tulit animo.
 Genitoribus praemature vita functis sibi relictus est,
 Ut iis vitam, caetera sibi deberet.
 Studiis initiatus Sexcentas invenit difficultates,
 Animum nunquam tamen despondit,
 Sed iis contra audentior ivit.
 Puerum nondum egressus pene Vir apparebat Judicii maturitate.
 Ad Eloquentiam delatus
 Si ligatam tentabat orationem, Horatium Spirabat,
 Si solutam, certabant nitidi cum Cicerone tropi.
 Adolescens a Suis Commilitonibus Tuliolus appellabatur.
 Cum ad Sacra Philosophiae oracula perveniret,
 Nunquam in Cortice quiescebat,
 Sed ad profundissima penetrabat.
 Fructus fuit,
 Ut brevi AA. LL. et Philos. Doctor Salutaretur.
 A civili Strepitu procul vivere cupiens
 PP. Piorum ordinem induit,
 In quo extitit Piissimus.
 Per quinquennium Juventutem cum instituisset,
 Foenus reddidit amplissimum.
 Verum cum ad docendam propter debile latus factus non esset,
 Ordini nuncium misit.
 Ad celeberrimum ac antiquissimum Vindobonense
 Athenaeum pro addiscenda arte medica Properans
 non paucos invenit Aemulos,
 Superavit multos, aequavit plures, a Nullo unquam
 praecelli passus.
 Fatigiorum lauream adepturus nova reperiit impedimenta.
 Magnatum opem quaesiturus apud pauperes eam invenit Amicos.
 Summis in arte salutifera Honoribus adeptis,

Exardescente in Galliis Bello,
 Ad Exercitum A Russis vocatus Parisios ivit.
 Vix heic Eruditis innotuit in Eorum Societatem Accersitus
 officii partes semper implevit.
 Ob opem Gallorum Vulneratis diligenter
 praestitam,
 A Ludovico XVIII. Legionis honoratae Eques
 creatus est.
 Exercitu Russorum diutius in Galliis haerente,
 Cum Sero autumnino in Russiam iter
 facere cogeretur,
 Morbus, quo ante affligebatur, recrudit.
 Medicis et Medicaminibus contra hostem in cassum adhibitis.
 Qui non paucos Mortis faucibus eripuit,
 Morti Victima cessit.
 Quarto Calendas Maji. M. D. CCC. XV.
 Petropoli Urbe Mercimouio, Viris et
 Scientiis celeberrima.
 Vixit annos duos supra triginta,
 Famam ultra soeculum propagavit.
 Abi jam Viator.
 et humanae memor sortis
 Injecto ter pulvere dic,
 Ave Chara anima atque pia,
 Dii Tibi bene faciant. —

Magyar Ország.

Ungvár Jun. 12 - dik napján: „Ezen Tek. Nemes Ungh Vármegyében Ungvár Városában Méltóságos Nagy Lónyai Lonyay Gábor Cs. Kir. Kamarás Sz. István Rendjének Vitéze Fő Ispányi Administrátor Urnak, Ő Nagyságának előülése alatt Generális gyűlés tartatott, melly alkalmatossággal a' többi terhes ügyeknek eligazítása közben a' marhahusnak fontja 10 kr.rol, 12 kr.ra emeltetett.

A' tavalyi ezen Megyénkben történt szűk termés miatt nem tsak a' föld' népe, de még némelly földes Uraságok is pénzes kenyérre szorultak. Arra való nézve Felleges rendelések szerént a' megszűkölt embereknek felsegélytetésekre mind a' Tek. Vármegye, mind pedig a' Kamarabéli földes Uraság részéről kenyérnek való az árának jövendőbéli megtérítése mellett majd naponként osztogattaiik. Ámbár pedig az idén mind őszi, mind tavaszi vetések; úgy a' szőlő hegyek, és gyümölcstős fák is a' lő terméshez nagy reménységet nyujtanak

is: mindazáltal a' gabonának a' piatzi ára még a' mai napig sem akar alább szállani: A' tiszta Buzának köble (két Posonyi mérő) 26, 28, Rozsnak, és Kukuritzának 18, 20, Árpának 14, 15, Zabnak 6, 7 forint. Bornak itzéje 48 kr 1 fl, Pályinkának 1 fl. 6 kr.

Hogy a' gazdaságban a' szorgalmatos tapasztalások által még mai napiglan is lehet hasznos jobbitásokat találni, és tenni; ki tétzik Nemes Beregh Vármegyében Alsó Veretzken lakozó Harmintzados, és egyszersmind Só Perceptor T. Schihulszky József Urnak tapasztalásából; a' ki azon kívül is egyszorgalmatos természet' Buvárja lévén a' Mihékkal való Bánásról egy igen együgyü, de nagy hasznú módot talált fel, kettős, vagy dupla köpök által; úgy, hogy ezen mód mellett nem szükség a' méhéket annak idejében strázsálni, a' rajokat elfogni, és azokat ügygyel hajjal más köpökbe helyheztetni; hanem maga a' raj által meggyen a' köpöknek egyik feleből a' másikba, tudni illik a' hátújához ragasztott üres felébe, és mikor már ezen raj azon köpöfölt

léppel, mézzel jól megtöltötte, elválasztatik, és mind a' kettőnek a' hátújához egy egy üres köpöfél hozzá igazittatik; ragasztatik. Ezen méhékkel való Bánást már Déák nyelven írásba is foglalta a' fenn nevezett Ur, de még nyomtatásban ki nem adódott: hanem ottan Gróf Schönborn Ő Excellentiája Munkátsi, 's Sz. Miklósi Uradalmakban, már divarjában van ezen méhékkel való bánás. Ezek a' kettős köpök mind együgyü voltokon, mind pedig hasznokra nézve sokkal felül haladják az úgy nevezett Magazinumokat, Magazinköpöket. Ezen tárgyról másszor bővebben.

Tudósítás.

A' Cs. K. Patrimoniális és Familiai Uradalmak fő Igazgatói által, Magyar országon *Holitsban*, a' folyó esztendő Augusztusánk 21-dik és 22-dik napjain, feles számú eredeti Spanyol hágó-kosok, néhány száz, a' hágásra alkalmas, két esztendőös kosok, a' mellyek legfinumabb Spanyol eredetű kosoktól és anya juhoktól vettek származásokat, továbbá 2000 darabnál több, a' tenyésztésre tökéletesen alkalmas anya juhok, fognak közönséges kótyavetye által, helyben való fizetésért, eladattatni. —

A' kótyavetye a' feljebb nevezett napokon dél előtti 9 órakor, *Holitsban*, a' Cs. K. mulató kastélyban tartatik.

Költ Bétsben, Jun. 16-dikán 1815-ben.

Hivatalt Kereső Személy.

Egy 39 esztendőt töltött, házasságban élő férfiú, a' ki már Magyar országon egygyik legnagyobb uradalomban 12 egész esztendeig szolgált, 's ehez képest a' gazdasági gyakorlottságbéli tapasztalásokban magát hasznosan tökéletesítette, mint Inspector, vagy Tttoknok, vagy pedig Kaszartató, Magyar országon valamely nagy uradalomban kíván ismét szolgálatra állani.

ni. Az ő erköltsi és hivatalbéli jó magaviseletéről, leg jobb ajánló és bizonyosság-levelei vannak. Németül, tótul, és déákul, tökéletesen ír és beszél; Frantziául is beszél közepszerü módon. A' fortepiánón és orgonán jól jádzik, 's ezeken próbát tenni akár melly ahozértő előtt kész; hegedül is meglehetősen; valamely muzsikai karnak igazgatására is ajánlhatja magát. Tisztességes élelemnek inkább, mint valamely fényes névnek (characternek) keresése a' ezélja. Most Bétsben lakik; 's ha valaki ötlet megesmérni akarja, és néki oda és vissza való úti költséget adni nem sajnáll, ő további egygyetértés végett mindenüvé elútozni kész leszen. A' kinek tettenni fog, értekezhet eránta nállám, a' M. Kurirnak egygyik irójánál, a' ki lakom a' Haykul Antal Ur könyvnyomtató műhelyében, a' *Katzensteig* mellett *am Bergel*, az 518 számú házban, a' ki ezen személyt annyival is inkább ajánlhatom, minthogy nem tsak jó hiréről nevéről, hanem mint Litteratort 's Gazdasághoz értő embert, periodicus írásokból is esmérem.

Pántzél Dániel.

~~~~~

*Utolsó Jegyzés.* — *Bétsben* tegnap fényes templomi pompával, buzgósággal, nagy misével, és Te Deum laudamus énekléssel való innepet tartott a' Császári Felséges Udvar, a' *Brabantzai* vidékekén Jun. 18-kán nyert éppen oly fényes, mint következeire nézve fontos győzedelemért. Misét az ide való Fejedelmi Érsek mondott; jelen voltak Felséges Aszszonyunk, *Antal* és *Rénát* Cs. Fő Hertzegek, *Leopoldina* és *Clementina* fő Hertzegaszszonyok, *Albert* Kir. Hertzeg, 's számos fő Udvariak. A' katonák és a' bástyán lévő ágyúk háromszori *salvét* lőttek.

*Junius' 28-ik napján adtak 100 Forint Huszas pénzért 429 forintot Váltótulában. Egy Császár aranyért 19 forintot 33 krt.*